责编 徐婕妤 | 美编 小婧 | 校对 殷澜

无锡市教育系统网络安全宣传周启动仪式举行

师生共筑校园网络安全防线

9月16日,无锡市教 育系统网络安全宣传周启 动仪式唇"校园日"主题日 活动在无锡经开融成实验 中学举行,市委网信办、市 教育局、市公安局、市教信 装备中心,经开区党群工 作部、经开区教育局、经开 公安分局相关负责人及融 成实验中学师生代表共同 参加了此次活动。





活动当天,市公安局网络安全保 卫支队二大队副大队长黄焕越以"提 升安全意识、增强防护能力,坚决捍卫 网络空间安全"为主题,结合高发、典 型网络案例,深入剖析当前网络安全 风险,通过系统讲解与实操演示,助力 提升账号安全、信息鉴别等关键防护

由融成实验中学教师黄玉洁带来 的主题班会展示课"从'快乐星球'到 '迷雾丛林':我的网络安全探险手册" 生动有趣。这堂展示课通过情景剧、 互动问答、小组合作等丰富形式,引导 学生从网络的"受益者"转变为"责任 者"。学生全员参与、积极思辨,共同 制订了"网络安全探险法则",他们的 网络素养与责任意识在实践中获得提

"我们要自觉增强网络安全意识, 树立法治观念,争当有辨别力、有责任 感的新时代好网民,以青春之名守护 网络清朗,用实际行动共建安全网络 空间。"融成实验中学学生代表徐烨发 出倡议。

该校学生还有序参观了网络安全 主题展览,深入了解网络安全风险,增 强识别与防范能力。他们在"网络安 全为人民,网络安全靠人民"主题墙上 郑重签名,以实际行动践行"文明上 网、依法用网"的坚定承诺。



•••••• 聚合力构建中小学 网络安全防护网

共建清朗网络空间,共享智慧教育生 态。市教育局相关负责人表示,教育系统作 为数字人才培养基地,需要筑牢网络安全防 线,坚守法律底线,做网络法治的建设者;强 化安全意识, 做网络安全的守护者: 崇尚社会 公德,做网络文明的推动者;唱响时代主旋 律,做网络正能量的传播者。"希望全体师生 一起行动,多维度构建中小学网络安全防护 网,保障未成年人数字公民素养健康发展。"

无锡经开区教育局相关负责人郑重倡 议:"要深化法治教育,筑牢校园网络安全防 线;强化责任担当,成为文明上网的践行者 与传播者;提升防护能力,争当网络安全卫 士,以网络安全之基,筑教育高质量发展之 翼,以校园为宣传载体,推动形成全社会共 筑网络安全防线的良好格局。" (经数)

用"新闻之眼"解码实用写作

新闻报道作为实用类文体的 一种独特形式,连接着语文学习 与生活实践。正如作家擅长用 不同的眼睛观察世界,小记者学 写新闻报道,本质上是培养一双 "新闻之眼" ---既能捕捉有价值 的信息,又能以规范的方式传递事

在听读中 开启"新闻之眼" 感知实用价值

初学新闻报道,首先要让小记 者明白:新闻不是抽象的文字,而是 对"新近发生的有价值事实"的记 录。"学写新闻报道"课程以《新闻 联播》切入,屏幕里播报的社会动 态、民生信息,让小记者直观感受 到"新闻是传递生活信息的窗口" 新闻内容既有国家大事,也有贴近 生活的动态。当小记者化身"小播 音员",逐字朗读这些新闻时,不仅 能触摸到文字的简洁与客观,更能 体会到新闻的实用价值。在听读与 点评互动中,小记者的"新闻之眼" 逐渐开启--他们开始明白,新闻 报道是服务生活的工具,能帮自己 和他人了解世界,这份认知也成为 后续学习的基石。

在对比中 擦亮"新闻之眼" 发现独特风格

有了初步感知,还需明确"新闻 之眼"与"日常之眼""文学之眼"的 不同。"学写新闻报道"课程通过记 叙文与新闻报道的对比,引导他们 擦亮这双"眼睛",发现新闻报道文 体的独特风格。其一,新闻标题需 在有限字数内突出核心信息,需遵 循"简洁明了、突出重点"原则,直接 传递关键信息。其二,新闻导语需 将事件的5W要素浓缩其中,让读 者在开篇就掌握事件全貌。 其三 新闻主体需围绕事件核心,简要介 绍"大体经过",无需像记叙文那样 描写人物的心理活动或事件的细微 场景,始终保持客观、简洁的叙述风 格。其四,新闻结尾并非"总结升 华"或"延伸未来",而是补充事件相 关信息,让报道更完整。

通过多维对比,小记者逐渐发 现新闻报道的独特风格:它不追 求文学的细腻,不沉迷故事的曲 折,而是聚焦"有用的信息",新闻 风格始终服务于"清晰传递事实"这 一核心目标。

在表达中 运用"新闻之眼" 领悟叙写密码

"学写新闻报道"课程包含口头 与写作两个层面的实践。"口头"环 节注重即时检验与巩固。"梳理新 闻结构"任务通过打乱新闻段落并 让小记者排序的方式,巩固"开头 主体一结尾"的结构逻辑,同时 引导他们思考"主体部分应按'重 要性'排序",培养其新闻写作的"主次意识"。"写作"环节则聚焦实 践落地与精准反馈,课程提供具体

大咖来了



写作素材,让小记者结合所学方法 完成新闻报道,实现从理论到实践 的转化。讲评时通过现场展示习 作、集体点评的方式,引导小记者根 据点评修改习作,形成"写作一反 馈一修改"的闭环,帮助他们在实 践中不断完善写作技能。

学写新闻报道,本质上是学会 用"新闻之眼"看生活。当小记者真 正练就这双"新闻之眼",他们写下 的就不只是一篇篇报道,更是对生 活的关注、对事实的尊重,而这正 是实用类文体写作最核心的价值。

(作者系宜兴市教师发展中心 教育科研科科长、高级教师)

校企合作再升级 育高素质技能人才

9月16日,以"产教深耕·育见 未来"为主题的无锡机电高等职业 技术学校新华三产业学院建设成 果展示暨实训基地揭牌仪式举行。

当天,无锡机电高等职业技术 学校校长莫剑中与新华三集团江 苏代表处无锡办事处主任江一磊 签署了新一轮新华三产业学院深 度合作协议,标志着校企双方的战 略合作关系迈上了新台阶。同日, "新华三产业学院 AIO 实训基地" 揭牌。新华三集团服务交付支持 部总经理张健介绍了产业学院新 三年建设规划。产业学院发布了 《无锡机电一新华三产业学院未来 发展规划(2025-2028)》,为未来 三年的发展壁画了清晰的蓝图。 为高标准建设实训基地,新华三集 团现场捐赠了价值100万元的教学

机电高职党委书记辛春晖回 顾了产业学院三年来的发展历程, 充分肯定了校企双方在协同育人、 专业共建方面取得的显著成效,并 对未来的深度合作表达了期望。 新华三集团增值服务产品部总经 理汤海华从产业发展的角度,高度 评价了产业学院在培养"数字工 匠"、为数字经济发展输送高技能 人才方面所作出的重要贡献。

未来,校企双方将进一步深化 在人才培养、技术创新、社会服务 等方面的合作,共同打造具有示范 引领作用的产教融合品牌,为服 务区域产业转型升级、培养更多 高素质技术技能人才注入新的强大 (机电) 动力。